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[bookmark: _GoBack]一、选择题
1．（3分）下列生活中的事件，属于不可能事件的是（　　）
A．经过有交通信号灯的路口，遇到绿灯	
B．在一个只装着白球和黑球的袋中摸球，摸出红球	
C．打开电视，正在播放长征七号遥六运载火箭的发射实况	
D．从两个班级中任选三名学生，至少有两名学生来自同一个班级
2．（3分）下列二次函数中，图象形状与二次函数y＝2x2+3x﹣1相同的是（　　）
A．y＝2x2	B．y＝3x2	C．y＝﹣x2	D．
3．（3分）在△ABC中，∠C＝90°，AC＝3，AB＝5．以点C为圆心，4为半径画圆，则（　　）
A．点A在圆上	B．点A在圆外	C．点B在圆上	D．点B在圆外
4．（3分）如图，AB∥CD∥EF，AF与BE相交于点G（点G在CD，EF之间），若AC＝3，CG＝2，GF＝4，则的值为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．	B．	C．	D．
5．（3分）如图，△ABC是⊙O的内接锐角三角形，AD是⊙O的直径．若∠CAD＝40°，则∠ABC的度数为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．20°	B．30°	C．40°	D．50°
6．（3分）一个密码箱的密码，每个数位上的数都是从0到9的自然数．若要使不知道密码的人一次就拨对密码的概率小于，则密码的位数至少需要设（　　）
A．五位	B．四位	C．三位	D．二位
7．（3分）如图，梯子AB斜靠在墙上，梯子底端离墙脚的距离BC＝1.2m，梯子上一点D离墙的距离DE＝0.8m．若BD＝1m，则梯子AB的长为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．2m	B．2.4m	C．3m	D．3.6m
8．（3分）将函数y＝（x﹣m）（x﹣n）（m，n是常数，m＞n）的图象向上平移，平移后函数的图象与x轴相交于点（p，0），（q，0）（p＞q）．则（　　）
A．m+n＞p+q，m﹣n＞p﹣q	B．m+n＝p+q，m﹣n＞p﹣q	
C．m+n＞p+q，m﹣n＜p﹣q	D．m+n＝p+q，m﹣n＜p﹣q
9．（3分）如图，AB是⊙O的弦，半径OC⊥AB于点D，连接AO并延长，交⊙O于点E，连接BE，DE．若DE＝3DO，，则△ODE的面积为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．4	B．	C．	D．
10．（3分）已知点P（m，n），Q（3，0）都在一次函数y＝kx+b（k，b是常数，k≠0）的图象上，（　　）
A．若mn有最大值4，则k的值为﹣9	
B．若mn有最小值4，则k的值为﹣9	
C．若mn有最大值﹣9，则k的值为4	
D．若mn有最小值﹣9，则k的值为4
二、填空题：本题有6个小题，每小题4分，共24分．
11．（4分）若，则　                　．
12．（4分）制作弯管时，需要先按中心线计算“展直长度”再下料．图中弯管（不计厚度）有一段圆弧（），点O是这段圆弧所在圆的圆心，半径OA＝90cm，圆心角∠AOB＝100°，则这段弯管中的长为 　      　cm（结果保留π）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
13．（4分）一个不透明袋子里只装有4个除颜色外完全相同的小球，其中3个红球，1个白球．从中任意摸出一个球，这个球是红球的概率为 　                　．
14．（4分）如图，在⊙O中，点C在弦AB上，连接OB，OC．若OB＝5，AC＝1，BC＝5，则线段OC的长为 　              　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]                                  [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
15．（4分）已知0＜m＜3，若二次函数y＝ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0的自变量x与函数y的部分对应值如表，
	x
	…
	﹣5
	﹣2
	3
	5
	…

	y
	…
	m
	3
	m
	0
	…


则c＝　   　，方程ax2+bx+c＝0的两根为 　             　．
16．（4分）如图，在正方形ABCD中，点E在边BC上（不与点B，C重合），点F在边CD的延长线上，DF＝BE，连接EF交AD于点G，过点A作AN⊥EF于点M，交边CD于点N．若DN＝2CN，BE＝3．则CN＝　   　，AM＝　               　．
三、解答题
17．（6分）已知二次函数y＝（x﹣1）2+k的图象经过点（3，0）．
（1）求k的值．
（2）若点（m+1，5）也在这个二次函数的图象上，求m的值．
18．（8分）如图是两个可以自由转动的转盘，每个转盘分别被分成三个大小相同的扇形，转盘A上的三个扇形区域分别标有数字1，3，6，转盘B上的三个扇形区域分别标有数字2，4，5．指针的位置固定，转动的转盘停止后，指针指向某个数字所在的扇形区域（若指针指向两个扇形的交线时，则重转一次，直到指针指向某个扇形区域为止）．
（1）自由转动转盘A，求指针指向的区域所标数字是奇数的概率．
（2）方方转动转盘A，圆圆转动转盘B，转盘停止后，指针所指区域的数字较大的一方为获胜者．请用列表或画树状图说明方方和圆圆谁获胜的可能性更大．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．（8分）要修建一个圆形喷水池，在池中央竖直安装一个柱形喷水装置，顶端安有一个喷头向外喷水，水流在各个方向上沿形状相同的抛物线路径落下．按如图所示的直角坐标系，水流喷出的高度y（m）与水平距离x（m）之间的关系式是．
（1）求喷出的水流最高处距离地面多少米？
（2）若喷水池的半径为3m，请判断喷出的水流会不会落在池外，并说明理由．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


20．（10分）如图，在△ABC中，AC＜BC，点D在边AB上，且∠ACD＝∠B，已知，AD＝2，BD＝6．
（1）求线段AC的长．
（2）点E在边BC上，BE＝3，作∠BEF＝∠A，EF交BD于点F．若△ABC的面积为64，求四边形CDFE的面积．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]







21．（10分）如图，以△ABC的边BC为直径的⊙O分别交AB，AC于点D，E，且点E是的中点，连接DE．
（1）求证：△ABC是等腰三角形．
（2）若BC＝10，CE＝6，求线段AD的长．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22．（12分）在平面直角坐标系中，点（1，m），（2，n）在函数y＝x2+bx+c（b，c是常数）的图象上．
（1）若m＝2，n＝3，求该函数的表达式．
（2）若n＝3m，求证：该函数的图象经过点．
（3）已知点（3，0），（﹣1，y1），（4，y2）在该函数图象上，若m＞0，n＜0，试比较y1，y2的大小，并说明理由．




23．（12分）如图，BD是矩形ABCD的对角线，，点E，F分别在边AD，BC上，把△ABE和△CDF分别沿直线BE，DF折叠，使点A，C分别落在对角线BD上的点G，H处，连接FG．
（1）求证：BH＝DG．
（2）若AB＝6，AD＝8，求线段FG的长．
（3）若FG∥CD，求的值．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]      [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


2022-2023学年浙江省杭州市拱墅区、钱塘新区九年级（上）期末数学试卷
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一、选择题：本大题有10个小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的．
1．（3分）下列生活中的事件，属于不可能事件的是（　　）
A．经过有交通信号灯的路口，遇到绿灯	
B．在一个只装着白球和黑球的袋中摸球，摸出红球	
C．打开电视，正在播放长征七号遥六运载火箭的发射实况	
D．从两个班级中任选三名学生，至少有两名学生来自同一个班级
【分析】根据随机事件和不可能事件的定义结合具体的情景逐项进行判断即可．
【解答】解：A、经过有交通信号灯的路口，遇到绿灯是随机事件，故本选项不符合题意；
B、在一个只装着白球和黑球的袋中摸球，摸出红球是不可能事件，故本选项符合题意；
C、打开电视，正在播放长征七号遥六运载火箭的发射实况是随机事件，故本选项不符合题意；
D、从两个班级中任选三名学生，至少有两名学生来自同一个班级是必然事件，故本选项不符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查了随机事件和不可能事件，解决本题需要正确理解不可能事件和随机事件的概念．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件，不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
2．（3分）下列二次函数中，图象形状与二次函数y＝2x2+3x﹣1相同的是（　　）
A．y＝2x2	B．y＝3x2	C．y＝﹣x2	D．
【分析】找到二次项系数相同的二次函数即可．
【解答】解：∵二次函数形状相同，
∴二次函数y＝2x2+3x﹣1与y＝2x2的二次项系数相等，
故选：A．
【点评】本题考查了二次函数的性质，解题的关键是了解二次项系数相同的二次函数的图象相同，难度不大．
3．（3分）在△ABC中，∠C＝90°，AC＝3，AB＝5．以点C为圆心，4为半径画圆，则（　　）
A．点A在圆上	B．点A在圆外	C．点B在圆上	D．点B在圆外
【分析】由r和CA，CB的大小关系即可判断点A和点B与⊙C的位置关系．
【解答】解：∵∠C＝90°，AC＝3，AB＝5．
∴BC4，
∵r＝4，AC＝3＜4，BC＝4，
∴可得点A在⊙C内，点B在⊙C上．
故选：C．
【点评】本题考查了对点与圆的位置关系的判断．关键要记住若半径为r，点到圆心的距离为d，则有：当d＞r时，点在圆外；当d＝r时，点在圆上，当d＜r时，点在圆内．
4．（3分）如图，AB∥CD∥EF，AF与BE相交于点G（点G在CD，EF之间），若AC＝3，CG＝2，GF＝4，则的值为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．	B．	C．	D．
【分析】由AB∥CD∥EF，利用平行线分析线段成比例定理，可得出，再结合各边的长度，即可得出的值．
【解答】解：∵AB∥CD∥EF，
∴，
又∵AC＝3，CG＝2，GF＝4，
∴CF＝CG+GF＝2+4＝6，
∴．
故选：A．
【点评】本题考查了平行线分线段成比例，牢记“三条平行线截两条直线，所得的对应线段成比例”是解题的关键．
5．（3分）如图，△ABC是⊙O的内接锐角三角形，AD是⊙O的直径．若∠CAD＝40°，则∠ABC的度数为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．20°	B．30°	C．40°	D．50°
【分析】连接CD，先根据直径所对的圆周角是直角可得∠ACD＝90°，从而利用直角三角形的两个锐角互余可得∠D＝50°，然后再利用同弧所对的圆周角相等，即可解答．
【解答】解：连接CD，

∵AD是⊙O的直径，
∴∠ACD＝90°，
∵∠CAD＝40°，
∴∠D＝90°﹣∠CAD＝50°，
∴∠D＝∠B＝50°，
故选：D．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】本题考查了三角形的外接圆与外心，圆周角定理，根据题目的已知条件并结合图形添加适当的辅助线是解题的关键．
6．（3分）一个密码箱的密码，每个数位上的数都是从0到9的自然数．若要使不知道密码的人一次就拨对密码的概率小于，则密码的位数至少需要设（　　）
A．五位	B．四位	C．三位	D．二位
【分析】分别求出取一位数、两位数、三位数、四位数时一次就拨对密码的概率，再根据所在的范围解答即可．
【解答】解：因为取一位数时一次就拨对密码的概率为；
取两位数时一次就拨对密码的概率为；
取三位数时一次就拨对密码的概率为；
取四位数时一次就拨对密码的概率为．
故密码的位数至少需要4位．
故选：B．
【点评】本题考查概率的求法与运用，一般方法为：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种可能，那么事件A的概率P（A）．
7．（3分）如图，梯子AB斜靠在墙上，梯子底端离墙脚的距离BC＝1.2m，梯子上一点D离墙的距离DE＝0.8m．若BD＝1m，则梯子AB的长为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．2m	B．2.4m	C．3m	D．3.6m
【分析】证明△AED∽△ACB，利用相似三角形的性质求解．
【解答】解：∵DE⊥AC，BC⊥AC，
∴DE∥CB，
∴△AED∽△ACB，
∴，
∴，
∴AD＝2，
∴AB＝AD+DB＝2+1＝3（m）．
故选：C．
【点评】本题考查相似三角形的应用，解题的关键是正确寻找相似三角形解决问题．
8．（3分）将函数y＝（x﹣m）（x﹣n）（m，n是常数，m＞n）的图象向上平移，平移后函数的图象与x轴相交于点（p，0），（q，0）（p＞q）．则（　　）
A．m+n＞p+q，m﹣n＞p﹣q	B．m+n＝p+q，m﹣n＞p﹣q	
C．m+n＞p+q，m﹣n＜p﹣q	D．m+n＝p+q，m﹣n＜p﹣q
【分析】根据二次函数的图象和性质进行判断即可．
【解答】解：如图，由于抛物线开口向上，再向上平移，抛物线与x 轴两个交点的距离逐渐缩小，即m﹣n＞p﹣q，而对称轴不变，
即x，
也就是m+n＝p+q，
故选：B．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】本题考查二次函数的图象和性质，理解二次函数的图象的对称性以及与x轴交点的坐标是正确判断的前提．
9．（3分）如图，AB是⊙O的弦，半径OC⊥AB于点D，连接AO并延长，交⊙O于点E，连接BE，DE．若DE＝3DO，，则△ODE的面积为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．4	B．	C．	D．
【分析】先根据垂径定理得到AD＝BD＝2，则BE＝2OD，再根据圆周角定理得到∠B＝90°，接着利用勾股定理得到BD2+BE2＝DE2，从而可求出OD，然后利用三角形面积公式计算．
【解答】解：∵OC⊥AB，
∴AD＝BDAB＝2，
∵OA＝OE，
∴OD为△ABE的中位线，
∴BE＝2OD，
∵AE为直径，
∴∠B＝90°，
在Rt△BDE中，
∵BD2+BE2＝DE2，
∴（2）2+（2OD）2＝（3OD）2，
解得OD＝2，
∴△ODE的面积OD•BD2×22．
故选：C．
【点评】本题考查了垂径定理：垂直于弦的直径平分这条弦，并且平分弦所对的两条弧．也考查了圆周角定理和勾股定理．
10．（3分）已知点P（m，n），Q（3，0）都在一次函数y＝kx+b（k，b是常数，k≠0）的图象上，（　　）
A．若mn有最大值4，则k的值为﹣9	
B．若mn有最小值4，则k的值为﹣9	
C．若mn有最大值﹣9，则k的值为4	
D．若mn有最小值﹣9，则k的值为4
【分析】由题意得到mn＝m（km﹣3k）＝k（m2﹣3m）＝kk，当k＞0mn有最小值，求出k的值，当k＜0，mn有最大值，求出k的值，即可解决问题．
【解答】解：∵点P（m，n），Q（3，0）都在一次函数y＝kx+b（k，b是常数，k≠0）的图象上，
∴km+b＝n，3k+b＝0，
∴b＝﹣3k，
∴n＝km+b＝km﹣3k，
∴mn＝m（km﹣3k）＝k（m2﹣3m）＝kk，
当k＜0时，mn有最大值k，
若mn有最大值4，k＝4，则k，故A不符合题意；
若mn有最大值﹣9，k＝﹣9，则k＝4，此时k＞0，故C不符合题意；
当k＞0时，mn有最小值k，
若mn有最小值4，k＝4，则k，故B不符合题意；
若mn有最小值﹣9，k＝﹣9，则k＝4，故D符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查一次函数图象上点的坐标特征，关键是掌握一次函数，二次函数的性质．
二、填空题：本题有6个小题，每小题4分，共24分．
11．（4分）若，则　　．
【分析】根据分比定理【分比定理：如果a：b＝c：d，那么（a﹣b）：b＝（c﹣d）：d （b、d≠0）】解答．
【解答】解：∵，
∴．
故答案为：．
【点评】本题主要考查了比例的基本性质．解答该题时，利用了分比定理：在一个比例里，第一个比的前后项的差与它的后项的比，等于第二个比的前后项的差与它们的后项的比，这叫做比例中的分比定理．
12．（4分）制作弯管时，需要先按中心线计算“展直长度”再下料．图中弯管（不计厚度）有一段圆弧（），点O是这段圆弧所在圆的圆心，半径OA＝90cm，圆心角∠AOB＝100°，则这段弯管中的长为 　50π　cm（结果保留π）．
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【分析】根据弧长公式进行计算即可．弧长公式：l（弧长为l，圆心角度数为n，圆的半径为R）．
【解答】解：由题意得的长为50π（cm）．
故答案为：50π．
【点评】本题主要考查了弧长的计算，掌握弧长公式是解题的关键．
13．（4分）一个不透明袋子里只装有4个除颜色外完全相同的小球，其中3个红球，1个白球．从中任意摸出一个球，这个球是红球的概率为 　　．
【分析】直接由概率公式求解即可．
【解答】解：∵一个不透明袋子里装有3个红球，1个白球，
∴从中任意摸出一个球，这个球是红球的概率为，
故答案为：．
【点评】本题考查了概率公式：概率＝所求情况数与总情况数之比．熟记概率公式是解题的关键．
14．（4分）如图，在⊙O中，点C在弦AB上，连接OB，OC．若OB＝5，AC＝1，BC＝5，则线段OC的长为 　2　．
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【分析】过O点作OH⊥AB于H点，如图，根据垂径定理得到AH＝BH＝3，则CH＝2，接着利用勾股定理计算出OH，然后利用勾股定理计算出OC的长．
【解答】解：过O点作OH⊥AB于H点，如图，则AH＝BH，
∵AC＝1，BC＝5，
∴BH＝3，
∴CH＝BC﹣BH＝5﹣3＝2，
在Rt△BOH中，OH4，
在Rt△OCH中，OC2．
故答案为：2．
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【点评】本题考查了垂径定理：垂直于弦的直径平分这条弦，并且平分弦所对的两条弧．也考查了勾股定理．
15．（4分）已知0＜m＜3，若二次函数y＝ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0的自变量x与函数y的部分对应值如表，
	x
	…
	﹣5
	﹣2
	3
	5
	…

	y
	…
	m
	3
	m
	0
	…


则c＝　3　，方程ax2+bx+c＝0的两根为 　x1＝﹣7，x2＝5　．
【分析】根据当x＝﹣5或3时，y＝m，可知图象的对称轴为直线x＝﹣1，因为当x＝﹣2时，y＝3，根据对称性可得c＝3，再根据当x＝5时，y＝0，得当x＝﹣7时，y＝0，即可得方程ax2+bx+c＝0的两根．
【解答】解：∵当x＝﹣5或3时，y＝m，
∴图象的对称轴为直线x1，
∵当x＝﹣2时，y＝3，
∴当x＝0时，y＝3，
∴c＝3，
∵当x＝5时，y＝0，
∴当x＝﹣7时，y＝0，
∴方程ax2+bx+c＝0的两根为x1＝﹣7，x2＝5．
故答案为：3，x1＝﹣7，x2＝5．
【点评】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征，二次函数的图象和性质，数形结合是解题的关键．
16．（4分）如图，在正方形ABCD中，点E在边BC上（不与点B，C重合），点F在边CD的延长线上，DF＝BE，连接EF交AD于点G，过点A作AN⊥EF于点M，交边CD于点N．若DN＝2CN，BE＝3．则CN＝　5　，AM＝　3　．
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【分析】连接AE，AF，EN，由正方形的性质可得AB＝AD，BC＝CD，∠ABE＝∠BCD＝∠ADF＝90°，可证得△ABE≌△ADF（SAS），可得∠BAE＝∠DAF，AE＝AF，从而可得∠EAF＝90°，根据等腰三角形三线合一可得点M为EF中点，由AN⊥EF可证得△AEM≌△AFM（SAS），△EMN≌△FMN（SAS），可得EN＝FN，设CN＝x，构建方程求解．
【解答】解：如图，连接AE，AF，EN，

∵四边形ABCD为正方形，
∴AB＝AD，BC＝CD，∠ABE＝∠BCD＝∠ADF＝90°，
∵BE＝DF，
∴△ABE≌△ADF（SAS），
∴∠BAE＝∠DAF，AE＝AF，
∴∠EAF＝90°，
∴△EAF为等腰直角三角形，
∵AN⊥EF，
∴EM＝FM，∠EAM＝∠FAM＝45°，
∴△AEM≌△AFM（SAS），△EMN≌△FMN（SAS），
∴EN＝FN，
设CN＝x，则DN＝2x，BC＝CD＝3x，
∴EN＝FN＝DN+DF＝2x+3，CE＝BC﹣BE＝3x﹣3，
在Rt△ECN中，由勾股定理可得：
CN2+CE2＝EN2，
即x2+（3x﹣3）2＝（2x+3）2，
解得x＝5，
∴CN＝5，EC＝12，CF＝18，
∴EF6，
∴AMEF＝3．
故答案为：5，3．
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【点评】本题考查正方形的性质，勾股定理，等腰三角形的性质，全等三角形的判定与性质等知识点，解题的关键是正确作出辅助线，构建全等三角形解决问题．
三、解答题：本大题有7个小题，共66分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17．（6分）已知二次函数y＝（x﹣1）2+k的图象经过点（3，0）．
（1）求k的值．
（2）若点（m+1，5）也在这个二次函数的图象上，求m的值．
【分析】（1）把已知点的坐标代入抛物线解析式得到（3﹣1）2+k＝0，然后解方程即可；
（2）把（m+1，5）代入y＝（x﹣1）2﹣4得（m+1﹣1）2﹣4＝5，然后解关于m的方程即可．
【解答】解：（1）∵二次函数y＝（x﹣1）2+k的图象经过点（3，0），
∴（3﹣1）2+k＝0，
解得k＝﹣4，
即k的值为﹣4；
（2）由（1）得抛物线解析式为y＝（x﹣1）2﹣4，
把（m+1，5）代入y＝（x﹣1）2﹣4得（m+1﹣1）2﹣4＝5，
解得m1＝3，m2＝﹣3，
即m的值为3或﹣3．
【点评】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征，解决此类问题的方法是把点的坐标代入抛物线解析式得到方程，然后解方程确定字母的值．
18．（8分）如图是两个可以自由转动的转盘，每个转盘分别被分成三个大小相同的扇形，转盘A上的三个扇形区域分别标有数字1，3，6，转盘B上的三个扇形区域分别标有数字2，4，5．指针的位置固定，转动的转盘停止后，指针指向某个数字所在的扇形区域（若指针指向两个扇形的交线时，则重转一次，直到指针指向某个扇形区域为止）．
（1）自由转动转盘A，求指针指向的区域所标数字是奇数的概率．
（2）方方转动转盘A，圆圆转动转盘B，转盘停止后，指针所指区域的数字较大的一方为获胜者．请用列表或画树状图说明方方和圆圆谁获胜的可能性更大．
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【分析】（1）直接由概率公式求解即可；
（2）画树状图，共有9种等可能的结果，其中方方获胜的结果有4种，圆圆获胜的结果有5种，再由概率公式求出方方和圆圆获胜的概率，然后比较大小即可．
【解答】解：（1）自由转动转盘A，指针指向的区域所标数字是奇数的概率为；
（2）圆圆获胜的可能性更大，理由如下：
画树状图如下：

共有9种等可能的结果，其中方方获胜的结果有4种，圆圆获胜的结果有5种，
∴方方获胜的概率为，圆圆获胜的概率为，
∵，
∴圆圆获胜的可能性更大．
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【点评】本题考查了用树状图法求概率．树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步或两步以上完成的事件．用到的知识点为：概率＝所求情况数与总情况数之比．
19．（8分）要修建一个圆形喷水池，在池中央竖直安装一个柱形喷水装置，顶端安有一个喷头向外喷水，水流在各个方向上沿形状相同的抛物线路径落下．按如图所示的直角坐标系，水流喷出的高度y（m）与水平距离x（m）之间的关系式是．
（1）求喷出的水流最高处距离地面多少米？
（2）若喷水池的半径为3m，请判断喷出的水流会不会落在池外，并说明理由．
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【分析】（1）将函数关系式化为顶点式，求出二次函数最大值即可得到答案；
（2）令y＝0，解得x的值，再和3比较即可．
【解答】解：（1）∵y＝﹣x2+3x（x）2+4，且﹣1＜0，
∴当x时，y取最大值，最大值为4，
∴喷出的水流最高处距离地面4米；
（2）当y＝0时，﹣x2+3x0，
解得x＝3.5或x＝﹣0.5（舍去），
∵3.5＞3，
∴喷出的水流会落在池外．
【点评】本题考查二次函数的应用，解题的关键是读懂题意，把实际问题转与数学问题联系起来．
20．（10分）如图，在△ABC中，AC＜BC，点D在边AB上，且∠ACD＝∠B，已知，AD＝2，BD＝6．
（1）求线段AC的长．
（2）点E在边BC上，BE＝3，作∠BEF＝∠A，EF交BD于点F．若△ABC的面积为64，求四边形CDFE的面积．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】（1）利用∠ACD＝∠B和∠A为公共角可判断△ACD∽△ABC，然后利用相似三角形的性质得到，从而利用比例的性质可求出AC的长；
（2）先△BEF∽△BAC，则利用相似三角形的性质可计算出S△BEF＝9，再根据三角形面积公式得到S△CAD：S△CBD＝1：3，则可计算出S△CAD＝16，然后利用四边形CDFE的面积＝S△ABC﹣S△BEF﹣S△CAD进行计算即可．
【解答】解：（1）∵∠ACD＝∠B，∠CAD＝∠CAB，
∴△ACD∽△ABC，
∴，即，
解得AC＝4，
即线段AC的长为4；
（2）∵∠BEF＝∠A，∠EBF＝∠ABC，
∴△BEF∽△BAC，
∴（）2＝（）2，
∴S△BEF64＝9，
∵S△CAD：S△CBD＝AD：BD＝2：6＝1：3，
∴S△CADS△ABC64＝16，
∴四边形CDFE的面积＝S△ABC﹣S△BEF﹣S△CAD＝64﹣9﹣16＝39．
【点评】本题考查了相似三角形的判定与性质：在判定两个三角形相似时，应注意利用图形中已有的公共角、公共边等隐含条件，以充分发挥基本图形的作用；灵活运用相似三角形的性质计算三角形的面积是解决问题的关键．
21．（10分）如图，以△ABC的边BC为直径的⊙O分别交AB，AC于点D，E，且点E是的中点，连接DE．
（1）求证：△ABC是等腰三角形．
（2）若BC＝10，CE＝6，求线段AD的长．
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【分析】（1）连接BE，根据直径所对的圆周角是直角可得∠BEC＝90°，从而可得∠C+∠CBE＝90°，∠BEA＝90°，进而可得∠A+∠DBE＝90°，然后根据已知易得，从而利用等弧所对的圆周角相等可得∠CBE＝∠DBE，进而可得∠A＝∠C，最后根据等角对等边即可解答；
（2）利用（1）的结论易得CE＝DE＝6，然后利用圆内接四边形对角互补，以及平角定义可得∠ADE＝∠C，再利用（1）的结论可得∠A＝∠ADE，从而可得AE＝ED＝6，最后证明△ADE∽△ACB，从而利用相似三角形的性质，进行计算即可解答．
【解答】（1）证明：连接BE，

∵BC为⊙O的直径，
∴∠BEC＝90°，
∴∠C+∠CBE＝90°，∠BEA＝180°﹣∠BEC＝90°，
∴∠A+∠DBE＝90°，
∵点E是的中点，
∴，
∴∠CBE＝∠DBE，
∴∠A＝∠C，
∴AB＝BC，
∴△ABC是等腰三角形；
（2）解：∵，
∴CE＝DE＝6，
∵四边形DBCE是⊙O的内接四边形，
∴∠C+∠BDE＝180°，
∵∠BDE+∠ADE＝180°，
∴∠ADE＝∠C，
∵∠A＝∠C，
∴∠A＝∠ADE，
∴AE＝ED＝6，
∴AC＝AE+CE＝12，
∵∠A＝∠A，
∴△ADE∽△ACB，
∴，
∴，
∴AD，
∴线段AD的长为．
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【点评】本题考查了圆周角定理，等腰三角形的判定与性质，圆心角、弧、弦的关系，相似三角形的判定与性质，熟练掌握圆周角定理，以及相似三角形的判定与性质是解题的关键．
22．（12分）在平面直角坐标系中，点（1，m），（2，n）在函数y＝x2+bx+c（b，c是常数）的图象上．
（1）若m＝2，n＝3，求该函数的表达式．
（2）若n＝3m，求证：该函数的图象经过点．
（3）已知点（3，0），（﹣1，y1），（4，y2）在该函数图象上，若m＞0，n＜0，试比较y1，y2的大小，并说明理由．
【分析】（1）把（1，2），（2，3）分别代入y＝x2+bx+c中得到关于b、c的方程组，然后解方程组即可；
（2）把（1，m），（2，3m）分别代入y＝x2+bx+c中得到关于b、c的方程组，解方程组得到抛物线解析式为y＝x2+（2m﹣3）x+2﹣m，然后计算x时，y，从而可判断抛物线经过点（，）；
（3）如图，由于x＝1时，y＞0；x＝2时，y＜0，抛物线经过点（3，0），则可判断抛物线的对称轴在直线x＝2的右侧，在直线x＝3的左侧，然后利用点（﹣1，y1）到对称轴的距离大于点（4，y2）到对称轴的距离，从而得到y1＞y2．
【解答】（1）解：把（1，2），（2，3）分别代入y＝x2+bx+c得，
解得，
∴抛物线解析式为y＝x2﹣2x+3；
（2）证明：把（1，2），（2，3）分别代入y＝x2+bx+c得，
解得，
∴抛物线解析式为y＝x2+（2m﹣3）x+2﹣m，
∵当x时，y（2m﹣3）+2﹣m，
∴抛物线经过点（，）；
（3）y1＞y2．
理由如下：
如图，
∵m＞0，n＜0，
∴x＝1时，y＞0；x＝2时，y＜0，
∵抛物线经过点（3，0），
∴抛物线的对称轴在直线x＝2的右侧，在直线x＝3的左侧，
∴点（﹣1，y1）到对称轴的距离大于点（4，y2）到对称轴的距离，
而抛物线开口向上，
∴y1＞y2．
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【点评】本题考查了待定系数法求二次函数的解析式：在利用待定系数法求二次函数关系式时，要根据题目给定的条件，选择恰当的方法设出关系式，从而代入数值求解．也考查了二次函数的性质．
23．（12分）如图，BD是矩形ABCD的对角线，，点E，F分别在边AD，BC上，把△ABE和△CDF分别沿直线BE，DF折叠，使点A，C分别落在对角线BD上的点G，H处，连接FG．
（1）求证：BH＝DG．
（2）若AB＝6，AD＝8，求线段FG的长．
（3）若FG∥CD，求的值．
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【分析】（1）根据矩形性质可得AB＝CD，由折叠得：BG＝AB，DH＝CD，推出BG＝DH，即可证得结论；
（2）利用勾股定理可得BD＝10，设FH＝CF＝x，利用S△CDF+S△BDF＝S△BCD，建立方程可求得x＝3，再利用勾股定理即可求得答案；
（3）由相似三角形性质可得出，设k，AB＝a，则BC＝k•AB＝ka，AD＝BC＝ka，利用勾股定理可得BDa，再利用折叠性质可得DG，由BG+DG＝BD，可得aa，解得：k2，即可求得答案．
【解答】（1）证明：∵四边形ABCD是矩形，
∴AB＝CD，
由折叠得：BG＝AB，DH＝CD，
∴BG＝DH，
∴BD﹣DH＝BD﹣BG，
即BH＝DG．
（2）解：∵四边形ABCD是矩形，
∴∠A＝∠C＝90°，AB＝CD，AD＝BC，
∵AB＝6，AD＝8，
∴BD10，
∵BG＝DH＝AB＝6，
∴GH＝BG+DH﹣BD＝6+6﹣10＝2，
由折叠得：∠DHF＝∠C＝90°，FH＝CF，设FH＝CF＝x，
∵S△CDF+S△BDF＝S△BCD，
∴6x10x6×8，
解得：x＝3，
∴FH＝3，
在Rt△FGH中，FG，
∴线段FG的长为．
（3）解：∵FG∥CD，
∴△BFG∽△BCD，
∴，
∵AB＝CD＝BG，
∴，
设k，AB＝a，则BC＝k•AB＝ka，AD＝BC＝ka，
∵，
∴1＜k，
∴BDa，
∵FG∥CD，
由折叠得∠FDG＝∠FDC，BG＝AB＝a，
∴∠DFG＝∠FDG，
∴DG＝FG，
∵，
∴，
∴FG，
∴DG，
∵BG+DG＝BD，
∴aa，
解得：k2，
∴，
故的值为．
【点评】本题考查了矩形的性质，勾股定理，折叠的性质，平行线的判定，熟练掌握折叠的性质是解题的关键．
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2025/1/3 16:14:59；用户：马梦娇；邮箱：15067558256；学号：39903502
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